



## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

# “工具”里的奋斗与荣光

5月1日，国际劳动节，“劳动”成为聚焦的字眼。

习近平总书记一直关心着劳动者，关心着与劳动相关的事，更是劳动精神的积极倡导者。不久前，他在写给首届大国工匠创新交流大会的贺信中再次强调，我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，适应当今世界科技革命和产业变革的需要，勤学苦练、深入钻研，勇于创新、敢为人先，不断提高技艺技能水平。

记者在采访时经常能感触到：一双劳保鞋、一台钻机、一把焊枪……万千“工具”，都在讲述着其背后劳动者们勤于创造、不懈奋斗的故事。劳动者们用手中一件件“工具”，为推动我国高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献着智慧和力量。

### 一双劳保鞋，“跑”出“闪亮人生”

劳保鞋，是柴闪闪“脚踏实地”的“见证者”。

这是一双特制的劳保鞋：鞋尖有钢板，鞋底有钢钉，鞋底目测有近两厘米厚。可尽管这样，大半年时间，鞋底就被柴闪闪磨平了，底部的钢钉也都露了出来。这双鞋的主人柴闪闪，是全国劳动模范、中国邮政集团有限公司上海市邮区中心37岁的邮件接发员。

柴闪闪2004年成为上海邮政系统转运员，“既然做了，就做好。”柴闪闪下定决心跑好业务，劳保鞋磨坏一双又一双。

上班使出全力，下班复盘、琢磨，怎么堆码才稳，怎么放置才能减少邮件震动……柴闪闪“死记硬背”加“实战演练”地学着。

2012年，柴闪闪转到接发员岗位，需要学会分析和管理。在单位工会的帮助下，他进入上海开放大学攻读在职专科和本科。在上海落脚、安家，入党后，他还带动和自己一样的年轻人学习、锤炼。

在当选全国人大代表后，他积极走访调研，帮助那些像当年刚进城时的自己一样的劳动者更好地融入城市。

“我愿通过自己一点一滴的履职，反映更多基层劳动者的所思所想所盼，通过大家共同的努力，共同获得闪闪发光的人生。”柴闪闪坚定地说。

一直以来，柴闪闪从未停止“奔跑”。当前，上海正在“战疫”，柴闪闪作为志愿者已在社区奔忙一个多月，协助组织核酸检测、发放抗原试剂盒、为居民运送物资……“什么干，哪儿缺人了我就上。”一身“大白”，柴闪闪仍然健步如飞。

近年来，随着分拣、装卸自动化水平的提高，柴闪闪需要穿劳保鞋的场景大大减少。“但它一直警醒着我，要时刻脚踏实地，向劳动学习，向生活学习，更好地为身边的人服务。”柴闪闪说。

习近平总书记指出，在长期实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神。

时代在变，奋斗的底色永远不变。劳模精神正在激励着每一名像柴闪闪一样的社会主义现代化事业的建设者，在各自岗位上埋头苦干，拼搏进取，用奋斗的姿态谱写伟大时代的新篇章。

### 一台钻机，诠释“钢铁誓言”

钻机，是张晶最熟悉的“伙伴”。

作为大庆油田1205钻井队队长、全国五一劳动奖章获得者，张晶对老队长“铁人”王进喜“人拉肩扛”运钻机的事迹再熟悉不过了。一台钻机，见证着王进喜“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的豪迈誓言，也见证着后人们不断开拓进取的姿态。

一代代1205钻井队队员，不断传承“铁人精神”，靠着一台台钻机，将井打至数千米深的地下。截至去年底，1205钻井队累计打井2491口，总进尺318.3万米，相当于钻透约360座珠穆朗玛峰。

钻机与井架矗立的地方，往往是条件艰苦的野外。夏天蚊虫叮咬，冬天寒风刺骨，井场上，与钻机相伴的，是一个个活动板房，这就是张晶和队员们临时的“家”。为多打井，打好井，张晶和队员常常一个月都难得回家一次。

作为大庆油田的“标杆队”，张晶给自己和队员提出了高要求，凡事都要创先争优，哪怕是一台钻机，1205钻井队也要争取用得最好。

张晶自豪地“隔空”向老队长报告：1205钻井队使用新型钻机，将页岩油钻井周期从100多天缩短到了13.77天，打出了“钢铁速度”。

60多年来，钻机不断更新，但精神血脉的传承从未中断。“铁人”王进喜的这支1205钻井队，接力“为国寻油”，展示了劳动者奋斗本色。

习近平总书记在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，精辟论述了劳动精神“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的内涵。

一切幸福都源于劳动和创造，外卖骑手宋增光、“拉面匠”韩木海买、“小裁缝”邹彬……他们也是和张晶一样的普通劳动者，一个个看似“开挂”人生的背后，无不洋溢勤于劳动、勇于奋斗的精神。劳动精神不是在别处，而正是在每一个奋斗着的你我身边。

为尽快熟悉新钻机，张晶和队员加班加点研究学习，细化“一井一策、一段一策、一趟钻一策”施工方案，优化施工方案设计，将各个工序之间的衔接精确到分钟。

2021年11月15日11时30分，张晶自豪地“隔空”向老队长报告：1205钻井队使用新型钻机，将页岩油钻井周期从100多天缩短到了13.77天，打出了“钢铁速度”。

“焊完的东西无损探伤合格只是最低标准，我的要求是接受苛刻的力学实验。”艾爱国说，“这需要对微观世界有更高的了解，运用物理学、材料学等知识，放大1000倍去分析组织和状态。”

艾爱国在技术突破上从不满足。

全国职工自学成才奖、中华技能大奖、

全国五一劳动奖章……半个多世纪以来，他凭借高超技能为我国冶金、矿山、机械、电力等行业攻克技术难关400多个，获得数不清的奖项。

“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越。”2020年11月24日，在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记高度概括了工匠精神的深刻内涵。

一把焊枪，诠释了艾爱国对焊接技术精益求精、孜孜不倦的追求。他也是支撑中国制造、中国创造的亿万技术工人的代表。

时代发展，需要大国工匠；迈向新征程，需要大力弘扬工匠精神。小到一枚螺丝钉、一根电缆的打磨，大到飞机、高铁等大国重器的锻造，都展现出工匠们笃实专注、严谨执着的匠心。在工匠精神的激励下，更多新时代的“大国工匠”在创新发展的路上续写新的辉煌。

“工具”镌刻着精神，“工具”烙印着传承，“工具”承载着追求……“工具”述说着劳动者们的奋斗与荣光，每一位劳动者都在路上。

新华社记者 刘伟 杨喆 郭敬丹 史卫燕

### 一把焊枪，锻造“大国工匠”

焊枪，是艾爱国的“兵器”。

当“七一勋章”获得者、湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国19岁扛着行李从湖南的罗霄山脉来到湘江边的湘潭钢铁厂时，他没有想到，这

辈子会与焊枪结下如此深的缘分。

艾爱国自称为“钢铁裁缝”。几十年如一日的理论钻研与实践操作，练就了他“钢铁”般的硬本领。

艾爱国最擅长的是焊紫铜，这是让很多焊工都望而却步的领域。紫铜在1000℃时的导热系数比钢高十多倍，为焊接一个地方就要把整个铜件加热到七八百摄氏度，人很难接近。

而艾爱国手中的焊枪，不仅游刃有余地在紫铜锅炉里“修补缝纫”，还能在眼镜架上“引线绣花”、给大型装备“把脉问诊”……

“焊完的东西无损探伤合格只是最低标准，我的要求是接受苛刻的力学实验。”艾爱国说，“这需要对微观世界有更高的了解，运用物理学、材料学等知识，放大1000倍去分析组织和状态。”

艾爱国在技术突破上从不满足。

全国职工自学成才奖、中华技能大奖、

全国五一劳动奖章……半个多世纪以来，他凭借高超技能为我国冶金、矿山、机械、电力等行业攻克技术难关400多个，获得数不清的奖项。

“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越。”2020年11月24日，在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记高度概括了工匠精神的深刻内涵。

一把焊枪，诠释了艾爱国对焊接技术精益求精、孜孜不倦的追求。他也是支撑中国制造、中国创造的亿万技术工人的代表。

时代发展，需要大国工匠；迈向新征程，需要大力弘扬工匠精神。小到一枚螺丝钉、一根电缆的打磨，大到飞机、高铁等大国重器的锻造，都展现出工匠们笃实专注、严谨执着的匠心。在工匠精神的激励下，更多新时代的“大国工匠”在创新发展的路上续写新的辉煌。

“工具”镌刻着精神，“工具”烙印着传承，“工具”承载着追求……“工具”述说着劳动者们的奋斗与荣光，每一位劳动者都在路上。

新华社记者 刘伟 杨喆 郭敬丹 史卫燕

## 山上有“金”

## 山下有庄

倒茬、椒粮间作的耕作制度，形成了一整套冬修春播夏管秋收的农耕技术体系，如今村民们又靠着“保护传统”增收致富。

“今年打算多种点‘青谷’，到‘种子银行’借来了这个差点失传的老品种，村里电商收价高，也能多增加点收入。”王补魁憨厚地搓着手说。

王补魁口中的“种子银行”依山而建，是王金庄百姓眼中的一座宝库，每到春耕时节，借老种子的村民络绎不绝。

几年前，随着山里青壮年大多外出务工，梯田撂荒时有发生，许多老种子一度濒临失传。2018年起，涉县旱作梯田保护与利用协会成立志愿者团队，调查收集王金庄种植的老品种，共查找农业物种26科57属77种，包括171个传统农家种植品种。

作为王金庄最早的返乡青年，王虎林如今做起了电商创业，将梯田小米、玉米糁、花椒等打造成网红产品，销往全国各地。“梯田小米味道纯正，颇受市场欢迎，年销量从最初几千斤上升到十多万千斤，最多能卖到10元每斤。”王虎林说。

“从小就热爱这片土地，家乡的梯田和老种子一直是我们的骄傲，我一到周末就带着孩子下地劳作。”身为土生土长的王金庄人，“种子银行”负责人刘玉荣四处学习先进经验，这几年已成为梯田保护的妇女带头人。

在王金庄，过去种植梯田仅是为解决温饱，在特色农业种植、农旅产业开发加持下，现在梯田保护和利用日益成为当地乡村振兴和农民增收的有效途径，返乡青年也愈来愈多。这个曾经“山高石头多、出门就爬坡”的穷地方，如今实现村如其名：山上有“金”，山下有庄。

新华社记者 杜一方

## “古老”山村来了青年设计师

不久前，湖南省湘西土家族苗族自治州永顺县立烈村，来了几位青年设计师。他们是中建五局装饰幕墙专业设计院的志愿者，前来帮助这个偏远山村美化人居环境。

立烈村的年轻劳动力大多外出打工，留守村民中一半以上超过60岁，很多民房是有着几十年历史的土家族传统木屋。面对这样一个“古老”山村，这群城市里的设计师准备大展身手，但没想到一开始就被泼了冷水。

1998年出生的卢嘉涛，准备在农户墙上画一幅“放牛的老农”彩绘。在他看来，这是田园牧歌式的好景象。

没等画完老农的背影，村民谢长林端着一盆水过来，哗啦一下泼到墙上。原来，他觉得画里的老农像自己，心里有些不舒服。

这件小事，让青年设计师明白了和乡村老人的相处之道：美不应是强加的，要尊重乡村的风土人情和村民的意愿喜好。

卢嘉涛再次设计彩绘时，便会征询村民的意见。在69岁的谢长根家里，老人提出：“能不能画4只鸡，四季发财，有个好兆头。”

卢嘉涛爽快地答应了。他拿起画笔在已画好的3只鸡旁边，又画了一只飞在半空中的公鸡。

最后剩下眼睛，他邀请谢长林为公鸡“点睛”。老人拿起画笔，小心翼翼地画上眼白，笑呵呵地说：“我上学的时候，画画课还拿过99分呢。”

设计师和村民的关系融洽了，工

## 老茶园来了新茶人

五月风相送，山谷间大片绿茶开始采收，新吐的嫩芽香气氤氲。天刚放亮，张永兵就来到茶园，组织村民采摘新茶。

张永兵的茶园坐落在山东日照东港区厉家顶子村的山坡上，今年是这个“80后”年轻茶人回村侍弄茶叶的第11个年头。

“老茶园建于1990年，在父亲的精心操作下，面积发展到近百亩。”大学毕业几年后的张永兵返乡成为一名“茶二代”。

“如今的茶园管理起来轻松多了。”张永兵介绍起茶园的“科技含量”，茶树是新品种，用上了水肥一体化，引进了田间管理机、移栽机等新装备，目前正与高校合作研发采茶机器人。

有了新理念和新技术的加持，张永兵扩大了茶园面积，把村里零散的茶地流转后，茶园达到260亩。无性系新品种、除霜机、气象站……这些老茶农从没听说过的名词，成为这个茶叶专业村的“新名片”。

在日照，随着第一代茶农老去，越来越多的“80后”和“90后”新茶人回乡投身茶产业，念活了“新茶经”。

2020年底，同为“80后”的赵会会回到日照市岚山区巨峰镇，成立了日照

茶仓茶业有限公司，她要把藏在深闺的家乡绿茶推向市场。

经过多番考察，她与张家沟村党支部领办的合作社签订茶园流转托管协议，流转后的茶园仍由茶农各自种植，但种植标准由日照茶仓制定；日照茶仓按每亩1000元进行补贴，其中30%用于茶园监管和维护，70%用于茶农分红补贴；茶农采摘的鲜叶由村合作社统一收购，日照茶仓以高于市场价的5%回收。

这种托管模式一举两得，日照茶仓不用自建茶园就解决了茶源问题，实现轻资产运营，村集体和茶农有了稳定且高于市场价的收入，每亩茶园年均增收1000余元。

“解决了前端问题，我们就专心在生产加工和市场推广上下功夫。”赵会会说，公司坚持做高品质茶品，从茶园到茶杯全链条发力，拼品质、拼个性、拼品牌效应，产品供不应求，日照茶仓成了一年多就成了岚山区第一纳税茶企。

在赵会会带动下，“90后”炒茶师、设计师、推广员从四面八方集结到小山村，他们用年轻人的思维做茶叶，把地方文旅元素融入产品设计，“老茶乡”正飘出“新茶香”。

新华社记者 吴书光 陈国峰

## 贵州正安 乡村振兴引客来

### 一亩田“种”出两份钱

#### ——宁夏西海固“一地两种”生产一线见闻

多收一茬大豆。

一亩田竟能产出两份收益？彭阳县农业技术推广服务中心主任常富德告诉记者，当地玉米株距一般为30公分左右，而按照新的种植方式，株距缩短为20公分左右，这样就能保证在玉米株数不变的情况下，为大豆种植腾出土地。而玉米与大豆株高不同，通过带状间作实现作物通风透光，获得好收成。

今年中央一号文件提出大力实

行大豆和油料产能提升工程，而在黄淮海、西北、西南地区推广玉米大豆带状复合种植便是其中一项重要措施。

为鼓励农民按这种方式种植，彭阳县为农民免费提供大豆种子、发放农用地膜补贴，还支持农民购买农业灾害保险和大豆价格保险，并因地制宜探索了“2行玉米+3行大豆”“4行玉米+3行大豆”等多种复合种植模式。

为确保种植方式不走样，彭阳县、

新华社记者 何晨阳 新赫

承印:大同日报传媒集团印务公司 电话:2429838

责编 版式 杨海燕